

Атом Машиневец

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТКОМА, ПРОФКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ
И ДИРЕКЦИИ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИНЕНИЯ «АТОММАШ» ИМЕНИ Л. И. БРЕЖНЕВА.

Газета издается с 5 августа 1977 г. * № 54 (1186) ЧЕТВЕРГ, 16 мая 1985 года.

Выходит три раза в неделю. * Цена 2 коп.

Сегодня
в номере:

* НАВСТРЕЧУ 50
ЛЕТИЮ СТАХАНОВ-
СКОГО ДВИЖЕНИЯ.

(1 стр.)

* ИЗ ОПЫТА ПРО-
ПАГАНДИСТА.

(2 стр.)

* СОВЕТЫ САДОВО-
ДАМ.

(3 стр.)

* ЛИТЕРАТУРНАЯ
СТРАНИЦА.

(4 стр.)

● Сообщение в номер

Третье место — наше

РЕШЕНИЕМ КОЛЛЕГИИ МИНИСТЕРСТВА
ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО МАШИНОСТРОЕНИЯ И
ЦК ПРОФСОЮЗА РАБОТНИКОВ ТЯЖЕЛО-
ГО МАШИНОСТРОЕНИЯ ПОДСОБНОМУ ХО-
ЗЯЙСТВУ ПРОИЗВОДСТВЕННОГО ОБЪЕДИ-
НЕНИЯ «АТОММАШ» ИМЕНИ Л. И. БРЕЖ-
НЕВА ПРИСУЖДЕНО ТРЕТЬЕ МЕСТО В СО-
РЕВНОВАНИИ НА ЛУЧШЕЕ ПОДСОБНОЕ
СЕЛЬСКОЕ ХОЗЯЙСТВО МИНИСТЕРСТВА
ЗА 1984 ГОД.

ПОЗДРАВЛЯЕМ С ПРИЗОВЫМ МЕСТОМ.



С 1983 года трудится в энергоцехе слесарь-
сантехник Валентин Аркадьевич Одинцов.
Оборудование, за которое отвечает Одинцов,
всегда находится в исправном состоянии и ра-
ботает без перебоев.

● Навстречу 50-летию стахановского движения

Приз совета ветеранов у бригады Шеремета

Эта трудовая вахта, посвященная 40-летию По-
беды, для бригады ин-
струментальщиков Н. В.
Шеремета была не первым
испытанием на способно-
сти. Ведь большинство
членов бригады работа-
ет в инструментальном це-
хе с первых дней его суще-
ствования. Фрезеровщик
Юрий Дмитриевич Гусев,
заточник Юрий Василь-
евич Аникин считаются
уже ветеранами завода.
А бригадир Н. В. Шере-
мет принимал участие в
строительстве третьего
(первого в объединении)
корпуса, в монтаже и на-
ладке оборудования. Да,
на заводе немало таких
людей, начинавших, как
говорится, с первого кир-
пича, но коллективов, ра-
ботающих до сих пор поч-
ти неизменившимся сос-
тавом — единицы. И сре-

ди них комплексная
бригада Н. В. Шеремета.
— В начале в бригаду
входили одни фрезеров-
щики, — вспоминает
бригадир. — Работать, ко-
нечно, было легче, ведь
свое дело каждый знал
хорошо. Но конечный ре-
зультат не всегда был вы-
соким. Ведь в изготовле-
нии инструмента, в дан-
ном случае резцов, задеи-
ствованы заточники, шли-
фовщики, слесари... Сама
собой назрела необходи-
мость в создании комплекс-
ной бригады. Ее преиму-
щества понимал каждый,
как говорится, умом, а
вот сердцем... Что скры-
вать, не просто было идти
на это. Ответственность
огромная. Ведь мы те-
перь отвечаем не только
за качество фрезерных
работ, а за качество го-
тового инструмента. То

есть бригада работает на
конечный результат...

О тех горячих спорах,
убеждениях, прикидках
в бригаде сейчас вспоми-
нают с улыбкой. Время,
а главное, результаты
работы показали — реше-
ние было принято верно.
От того, что изготов-
ление резцов почти пол-
ностью замкнулось в од-
ном коллективе, дело толь-
ко выиграло. Сейчас в
бригаде Н. В. Шеремета
трудятся токари, фрезе-
ровщики, заточники, шли-
фовщики. Рабочие видят
конечный результат своей
работы, а, следовательно,
но, гарантируют ее ка-
чество.

Сравнительно неболь-
шая по составу эта брига-
да отличается особенной
сплоченностью и сильно
развитым чувством кол-
лективизма. Здесь все об-

щее — мастерство и жиз-
ненный опыт коммунистов
Ю. В. Аникина и Ю. Д.
Гусева, высокая трудо-
любивость и инициатива мо-
лодых А. А. Шефченко,
А. А. Медведева и В. П.
Матрягина. Положитель-
ные качества и особеннос-
ти каждого направляются
бригадиром на одно
общее дело — высокий
конечный результат. Не
маловажную роль в успе-
хах коллектива играет его
связь с мастером участка
и ПРБ цеха. Только доб-
рое можно услышать в
бригаде о бывшем смен-
ном мастере В. Дзюбак
и диспетчере ПРБ, ку-
рирующем этот участок
Т. Поваженной. Ведь и
от их труда зависит рит-
мичная работа бригады.

На общий итог работы
выявляет, по мнению брига-
ды, и наставничество, ко-

торому здесь уделяется
огромное внимание. За-
то, каким рабочим ста-
нет сегодняшний практи-
кант, придет ли после
училища в цех считает
себя ответственным каж-
дый член бригады. Перед
ко можно увидеть здесь,
как наставник что-то по-
казывает, разъясняет или
просто беседует с под-
опечным. Ну, а если вы-
пускник перед защитой
диплома приходит в брига-
ду что-то спросить, посо-
ветоваться — подключе-
ются все — свои знания
здесь в секрете не дер-
жат. И как результат —
рабочая биография ком-
сомольцев Валентина Ко-
птева и Сафина Мансура.
Ребята первый раз при-
шли в бригаду будучи
еще учащимися. А после-
службы в рядах Советской
Армии вопрос куда идти

трудиться перед ними не
стоял. Конечно же, в свою
бригаду, в инструменталь-
ный...

Много на счету ком-
плексной бригады Н. В.
Шеремета побед и дости-
жений. В ее арсенале че-
тыре Почетных грамоты,
два диплома, четыре вым-
пела за победу в социа-
листическом соревнова-
нии. В ходе трудовой вах-
ты «40-летию Победы —
40 ударных недель»
бригада неоднократно вы-
ходила в число победите-
лей и цеха, и объедине-
ния. Четыре раза здесь
побывал приз совета ве-
теранов завода. А по ито-
гам всей ударной вахты
он передан бригаде на
вечное хранение. Эти
награды, конечно, за вы-
сокие результаты труда.
Добиться их рабочим по-
могли и профессиональ-
ное мастерство, и сплочен-
ность, взаимовыручка.
С. СПЕСИВЦЕВА.

Образ жизни — советский

На нашей улице — праздник

Если улица полна шума,
музыки, звонких ребячьих
голосов и счастливых улы-
бок — значит, здесь празд-
ник. Это и был праздник
— праздник улицы Гага-
рина.

Все детские клубы сел-
надчатого микрорайона —
«Атоммашевец», «Ровес-
ник», «Эфир» — выступи-
ли с концертами. Детская

библиотека № 5 провела
«Космический КВН».

А потом на спортивной
площадке начались сорев-
нования «Веселые стар-
ты», собравшие множест-
во участников и зрителей.
Каждый клуб выставил
свою команду, недостатка
в болельщиках тоже не бы-
ло.

Праздники улиц — од-

на из добрых традиций
нашего города. Собирают-
ся добрые соседи, узнают,
кто чем славен (ведь не
так много мы знаем о тех,
кто живет рядом), вместе
отдыхают и веселятся. И
традиции этой — креп-
нуть.

С КАМЕНЕВА,
секретарь совета
микрорайона № 17.

На стройплощадках Атоммаша

Пока с отставанием

В этом году строители
должны сдать заводу
шесть пусковых комплек-
сов. Как обстоят дела с их
возведением сейчас, сну-
стя более четырех месяцев
с начала года?

В апреле было выделено
основных фондов на 3,3
миллиона рублей. Пока
план перевыполнен т е я-
лишь по одному из основ-
ных показателей — освое-
нию капитальных вложе-
ний. А в апреле он соста-
вил 109,1 процента, с на-
чала года — 102,5 процен-
та. А план по строительно-
монтажным работам не
выполнен. Трест «Волго-
донскэлектрострой» и его
субподрядчики выполни-
ли в апреле строительно-
монтажных работ на 7,7
миллиона рублей. Это
почти на 2,6 миллиона
рублей меньше, чем было
запланировано на месяц
и на 800 тысяч рублей
меньше, чем было освоено
в марте. То есть строители
не только не наращивают
темпы, но, наоборот, сок-

ращают их.

В результате четыре
пусковых комплекса из
шести возводятся с отста-
ванием. По пусковому ком-
плексу 4 корпуса (31 ты-
сячи квадратных метров)
с начала года план по кап-
вложениям не выполнен
и наполовину, по строи-
мон-тажу на 67,4 процента. С
большими отставаниями
идут работы на таких объ-
ектах этого комплекса,
как компрессорная стан-
ция № 2, система оборотно-
го водоснабжения, внепло-
щадочные сети и прочее.
Без всего этого ни четвер-
тый корпус, ни завод в це-
лом не смогут работать
нормально.

Вызывает тревогу и по-
ложение на пусковом кор-
пусе № 3 (отсутствие это-
го корпуса тоже не луч-
шим образом сказывается
на атоммашевском произ-
водстве). За четыре меся-

ца строители смогли ос-
воить здесь лишь 38 про-
центов запланированных
капвложений. А на блоке
очистных сооружений № 2
и вовсе 2,9 процента!

Немало задолжали вол-
годонские строители и в
первом корпусе. На объ-
ектах пускового комплек-
са первого корпуса кап-
вложений освоено на 21,3
процента, а строительно-
монтажных работ выполне-
но на 29,2. Лишь по пу-
сковому комплексу первого
корпуса (дооборудование)
план перевыполнен.

Гораздо хуже, чем в
промышленном, обстоят де-
ла в непромышленном
строительстве. На внедре-
нии объектов просвещения,
здравоохранения и комму-
нального назначения план
не выполнен ни по капвло-
жениям, ни по объему
строительно-монтажных
работ.

По-прежнему тяжело
строители осваивают день-
ги на строительстве жилья.
Как грибы, вырастают в
кварталах новые дома,
льнее «коробки» буду-
щих домов. А вот с отде-
лочными работами строи-
тельские организации не
торопятся. Вот и получает-
ся, что из запланирован-
ных к вводу в январе — ап-
реле 36 тысяч квадратных
метров жилья, даны лишь
1,972 тысячи. Более, чем
в восемнадцать раз мень-
ше!

Прошла лишь треть го-
да. В оставшиеся восемь
месяцев еще можно что-то
поправить, преодолеть от-
ставание. Смогут ли сде-
лать это строители Атом-
маша и нового города? На
этот вопрос смогут отве-
тить лишь они сами.

Т. САДОШЕНКО.

Из опыта пропагандиста

В СВЯЗИ С ЖИЗНЬЮ

В школе коммунистического труда отдела главного метролога, руководителем которой Геннадий Васильевич Нефедов, заместитель начальника отдела главного метролога, занимается 23 слушателя. В этом учебном году они изучают курс «Научно-технический прогресс и социализм». Слушатели школы — наладчики КИПиА и контролеры средств измерений и инструмента — выполняют работы в разных подразделениях объединения. Возрастной состав группы неоднороден, разнообразны их интересы. Поэтому пропагандисту пришлось немало поработать над тем, чтобы создать дружный коллектив. Этому во многом способствует тесная связь проводимых занятий с делами в отделе, изучение передового производственного опыта и постоянной забота о нравственном воспитании и повышении культурного уровня слушателей.

Изучая со слушателями курс, Геннадий Васильевич постоянно работает над внедрением в учебный процесс активных методов проведения занятий.

Хорошо освоен пропагандистом метод практических заданий, который способствует дальнейшему укреплению связи изучаемого материала с жизнью, конкретными делами коллектива.

По результатам выполненных заданий проводятся практические занятия. Например, на практическом занятии по теме «Научно-технический прогресс в социалистическом обществе» была проанализирована эффективность работы бригады контролеров Е. Г. Медведевой. В результате выявлены нерешенные проблемы, в частности, невыполнение плана по пометкатуре. На этом же занятии решено было изменить технологию работы бригады. Сейчас план по пометкатуре в бригаде выполняется.

На занятии по этой теме контролер С. А. Будовская подготовила содержательный материал о внедрении новой техники в объединении. Она провела анализ эффективности внедрения новой техники, обратив при этом особое внимание на то, как эти вопросы решены отделом. Интересное сообщение подготовил наладчик КИПиА А. В. Буюкли. Он предложил модернизировать рабочие столы для большего удобства, обеспечить их энергоснабжением различного напряжения, с соответствующим их расположением. На занятии это предложение было подробно рассмотрено, его взяли на вооружение другие наладчики — слушатели школы. В итоге этого практического занятия слушатели модернизировали четыре рабочих места. Их модернизация позволила сократить время подготовительных операций.

На занятии по теме «Экономические стимулы повышения технического уровня производства, улучшения качества продукции» бригаду наладчиков Г. И. Васильева дано

задание разработать систему премирования наладчиков КИПиА. Слушатели разработали систему премирования. Суть системы заключается в том, что бригада должна премироваться по конечным результатам труда, при этом система позволяет выделить специфику труда каждой бригады.

Значительное внимание Г. В. Нефедов уделяет изучению передового опыта. На занятиях в школе был изучен опыт Александровского завода пластмасс по пересмотру норм выработки по инициативе рабочих. Коллективами бригады наладчиков В. С. Матвеевой и бригады контролеров Л. Г. Филимоновой вынесено и внедрено предложение по пересмотру норм. Годовой экономический эффект от внедрения этого предложения составил 2,9 тысячи рублей. От слушателей поступают и другие интересные предложения. Внедрение в производство предложений, поступивших от слушателей в процессе учебных занятий, дало в 1984 году экономический эффект 3,4 тысячи рублей, в настоящее время каждый четвертый слушатель школы — рационализатор.

Геннадий Васильевич Нефедов считает, что пропагандистская деятельность помогает ему и как руководителю. На занятиях он узнает слушателей не только как производителей, он узнает их интересы и заботы, способности.

Занятия слушатели воспринимают с большим интересом. Здесь они имеют возможность высказать свое мнение по любому вопросу, обсудить его вместе с пропагандистом, получить ответы на интересующие вопросы, пополнить свои знания, расширить кругозор.

Свою пропагандистскую работу Г. В. Нефедов проводит в соответствии с личным творческим планом. В плане предусмотрено, как подготовит и проведет каждое учебное занятие, записано, когда и кто из слушателей будет готовить практические задания, какие наглядные пособия и технические средства необходимо подобрать для занятий. В плане предусмотрено изучение произведений классиков марксизма-ленинизма.

Особое внимание пропагандист сосредотачивает на повышении политической сознательности и трудовой активности слушателей в период подготовки к XXVII съезду КПСС. Все слушатели участвуют в соревновании «Каждой минуте — рабочий счет». Коллективом отдела главного метролога поддерживаются многие починные и инициативы, способствующие успешному выполнению планов и социалистических обязательств. Выполнение плана бригадами за январь и февраль 1985 года составило 124 — 134 процента. Коллективом отдела в 1984 году сэкономлено материалов на сумму 26,9 тысячи рублей.

Н. ДРАЕВСКАЯ.



Бригада Б. Клочкова из инструментального цеха — дружный работоспособный коллектив. Занимаясь обработкой инструмента для всего завода, коллектив стремится все заказы выполнить и в срок и с отличным качеством.

В бригаде крепка производственная дисциплина, в чем немалая заслуга профгруппы.

НА СНИМКЕ слева направо: члены коллектива В. Коростелев, Б. Клочков, В. Сечин, В. Пинтер (профгруппор), А. Белевский.

Наглядной агитации — действенности!

Со множеством неизвестных

Первый вопрос, который возникает при осмотре этого стенда: чей он? Вопрос самый легкий. Раз стоит на территории прессово-трубного цеха — значит, к нему и относится. Да и портреты передовиков, фамилии в списке активистов подсказывают тот же адрес. Так что выловившие эту композицию люди, забыв оставить на ней опознавательные знаки, могут не огорчаться: кому надо — разберется. Главное, что стенд получился красивый, внушительный. Аккуратно покрашен, почти чист, с ярким, профессионально выполненным планшкетом. Совсем неплохая деталь цехового интерьера.

Но задача наглядной агитации не только украсить, но и агитировать — может возразить озадачен

ный читатель. И задать в связи с этим еще несколько вопросов. Хорошо, конечно, что в одном из разделов пресс-центра можно познакомиться с социалистическими обязательствами цеха. Но финансирует первое полугодие, и неплохо было бы знать, как они выполняются. Стеной газетой в цехе еще не обзавелись, к выпуску «молний» или «боевых листов» тоже пока не привыкли. Может быть, о ходе соревнований в цехе информирует пресс-центр?

Наивный вы человек, читатель! Ну где найти для этого место? Не слышать же, в самом деле, список общественного актива цеха, там целых пять фамилий!

Вседонскому походу за экономию и бережливость на стенде отведено дос-

тойное место. На всеобщем обозрении — состав комиссии по организации рейда. Вывешен и замечательный план мероприятий, которые должны пройти в рамках похода. Предполагалось наглядно оперативно рассказывать о результатах этих мероприятий. Об этом намерении говорит брошюры заголовок над таблицей: «В 1985 году нами сэкономлено». Таблица должна была информировать о том, сколько за каждый квартал в цехе сэкономлено природного газа, сэкономлено электрической энергии, инструмента и т. д. Почему должна была? Может быть, еще и расскажет на календаре всего лишь май...

С чем коллектив цеха подошел к 40-летию Великой Победы, из пресс-

центра тоже не узнаешь. Разумеется, лозунг «40-летию Победы — наш ударный труд» не потерял своей актуальности и к концу вахты. Но в самый канун праздника, когда мы знакомимся с пресс-центром, было бы так естественно увидеть хоть слово о том, как же эта вахта прошла в цехе. Об этом пресс-центр, к сожалению, тоже умалчивает.

Одним словом, не пресс-центр, а задача со множеством неизвестных. Последний вопрос в связи с этим мы адресуем партийному бюро прессово-трубного цеха и его секретарю В. Г. Сердюкову. Намереваются ли здесь что-то предпринять для того, чтобы цеховая наглядная агитация соответствовала своему назначению?

За хорошим началом

Гораздо больше внимания уделено качеству наглядной агитации в цехе корпусного оборудования. Раздел цехового пресс-центра, посвященный соревнованию в честь 40-летия Победы, седьмого мая здесь имел вполне законченный вид. Алые звезды сияли против названий бригад и участков — победителей всех сорока недель. Крупными буквами над этим экраном — фамилия работника цеха В. Я. Капацинова — бойца трудового фронта тех огненных лет. Чувствуется во всем, что сорев-

нование, посвященное Дню Победы, в коллективе не прошло формально, добрый след о нем останется не только на стенде.

Раздел, посвященный главному событию года, заполнен безупречно. Вдумчивый, грамотный и системный подход чувствуется и к остальным страницам пресс-центра. Рядом с социалистическими обязательствами цеха — экран соревнования между бригадами и участками. За перечнем мероприятий по до-

производительности труда и снижению себестоимости продукции — показатели этой работы по цеху в течение года. Под призывом об укреплении дисциплины труда — конкретные данные о том, как обстоят дела в цехе.

Истинное украшение стенда — Доска почета. Портреты передовиков сделаны качественно, оформлены строго и аккуратно. Пресс-центр занимает немало места и, тем не менее, не кажется громоздким. Лаконично и емко его разделы

отражают все стороны жизни цеха.

Но не все задуманное доведено до конца. Экран социалистического соревнования аккуратно заполнялся всего лишь три месяца. В разделе «Производительность труда по бригадам и участкам» заполнено только четыре графы. Данные о себестоимости продукции проставлены только за два первых месяца.

Обидно, когда хорошо начатое дело постепенно сводится на нет.

О. КУЗЬМИЧЕВА.

НА ПОЛЯХ СРАЖЕНИЙ «ПСИХОЛОГИЧЕСКОЙ ВОЙНЫ»

Расскажите, пожалуйста, в чем выразилась освободительная миссия Советского Союза и его Вооруженных Сил в отношении народов Европы и Азии. А. ШУЛИКА, Ворошиловградская обл.

На вопрос отвечает доктор исторических наук, профессор, генерал - майор М. МОНИН.

С РАЖАЯСЬ против немецко-фашистских захватчиков, советский народ и его Вооруженные Силы отстаивали не только свою социалистическую Родину, но и мировую цивилизацию, право всех народов на самостоятельное государственное существование, сво-

бодный выбор путей своего социального развития. Наиболее полное выражение освободительной миссии СССР в Великой Отечественной войне нашла в том, что его героическая армия избавила от фашистского ига народы Австрии, Болгарии, Венгрии, Дании, Норвегии, Польши, Румынии, Чехословакии, Югославии, а также в освобождении германского на-

рода от кровавой фашистской диктатуры. Северо-Восточный Китай (Маньчжурия) и Корея также получили освобождение благодаря решающей роли СССР в разгроме империалистической Японии.

Освободительная миссия Советского Союза в Европе и Азии создала самые благоприятные внешние условия народам освобожденных советскими войсками стран для их победы над силами реакции и торжества народно-демократических и социалистических революций. Пребывание со-

«Аргументы и факты».

Образ жизни советский

Встреча поколений

Эти майские дни стали памятными и знаменательными не только для ветеранов войны. Запомнились они и молодым атомщикам. Именно с комсомольцами, молодыми хозяевами завода встречались ветераны в предпраздничные дни, говорили слова напутствия, брали отчет о сегодняшних делах комсомолки, поздравляли передовиков производства. Финалом всех таких встреч стало чествование ветеранов Великой Отечественной в заводском пионерлагере «Чайка» в день 40-летия Победы.

Праздничными звуками духового оркестра, весенними цветами, сердечными словами поздрав-

лений встречали в это утро ветеранов и их семьи комсомольцы завода. Приятной неожиданностью стала для ветеранов землянка, сооруженная руками молодых. Фронтные контики, нехитрые солдатские агрибуты — все здесь напоминало то далекое, тревожное время. Песни, стихи литературно-музыкальной композиции, показ документальной кинохроники, все было посвящено в этот день одному — подвигу советского солдата.

После посадки розария состоялся концерт, в котором приняли участие танцевальные пары заводской студии бального танца, вокальная груп-

па «Элегия», духовой оркестр и...сами ветераны. За чашкой чая вспоминали ветераны свою военную молодость, обсуждали дела сегодняшние. Е память об этой встрече им были вручены гильзеты и сувенирные гильзы с надписью «40 лет Победы».

Праздник удался на славу — таково было единодушное мнение всех его участников. Его подготовил и провел комсомольский актив завода: В. Абрамов, Г. Васильева, И. Скворцова, А. Мосог, В. Кошкин, А. Свищев, С. Балькин и многие другие.

В. БАРАН,
воспитатель отдела
общешитий.

Г. Е. Краснокутский воевал в Заполярье



Героев достойны

Названы имена победителей трудовой вахты в честь 40-летия Победы в цехе № 152. Это бригада слесарей-сборщиков под руководством С. М. Торбы. Одиннадцать раз бригада занимала первые места в соревнованиях по цеху. Это стабильный, дружный, способный решить самые сложные задачи коллектив.

Многие труженики цеха достойно несли вахту

в честь Победы. В индивидуальном соревновании стал победителем слесарь-сборщик И. М. Кобыльчук. Не раз в числе лидеров называлась бригада слесарей А. Ф. Долгопотова. Комсомольско-молодежная бригада Н. Г. Захарова включила в свой состав Зою Космодемьянскую и часть заработка перечисляла в Фонд мира.

Отлично трудились электросварщики С. В. Валов

и Н. И. Можайский. Лучшим мастером цеха по итогам вахты заслуженно стал С. М. Торба. Отмечена четкая инициативная работа начальников участков П. П. Зиньцова, С. Д. Страшевского, С. В. Куликова, инженера-нормировщика Т. Г. Гнутовой.

Вахта завершилась. Все доброе, что удалось сделать за это время, сделано во имя мира. А у этой работы нет конца.

В. ГОРЕЛИКОВ,
председатель цехкома
профсоюза.

Советы садоводам

Работы в саду и на огороде

Произвести посадку рассадочных овощных культур, высеять семена огурцов, кабачков, тыквы и других поздних культур.

Регулярно поливать все культуры с последующим обязательным рыхлением почвы по мере ее подсыхания. Пропалывать сорняки.

Подкормить минеральными удобрениями плодово-овощные и картофель из расчета: нитроаммофоски — 40—50 г на квадратный метр, или мочевины 15—20 г и суперфосфата 20 г на квадратный метр, а на массиве «Б» еще и 20 г калийной соли на квадратный метр. Внесенные удобрения производить под полив с обязатель-

ной заделкой в почву при рыхлении междурядий, приствольных кругов.

Произвести опрыскивание земляники до цветения: 30 г карбофоса и 40 г хлорокиси меди или 20 г хлорофоса и 40 г полихома для борьбы с вредителями и болезнями этой культуры. Опрыскивание деревьев и кустарников начинать сразу после цветения одним из этих составов.

На виноградниках после образования 4—5 настоящих листьев произвести опрыскивание однопроцентным раствором бордосской жидкости. Повторные обработки производить через 10—12 дней.

Против медведки делать приманки из вареных зерен кукурузы, ячменя, пшеницы, обработанных однопроцентным раствором хлорофоса. Приманку зарывают в почву на глубину 2—3 см в местах обитания медведки в междурядьях овощных и картофельных.

На виноградниках проводить обломку лишних побегов, по мере подрастания зеленых побегов подвязывать их к шпалере.

К сведению: в садоводстве имеется в продаже расада помидоров: капуста, перца, баклажанов, саженцы алычи.

А. ЕРЕМЧЕНКО,
агроном.

Сообщение
в номер

«ТОКАМАК-15»

Первый блок — узел для установки «Токамак-15» — передан на окончательную мехобработку. Ее ведут станочники бригады Б. Н. Васильева из цеха корпусов парогенераторов. Этот опытный коллектив известен на заводе. Он, в основном, занят на обработке корпусов парогенераторов. Вот и сейчас на одной стойке станка ВД-19 — парогенератор № 17, на другой — блок «Токамак-15». Как и всякое новое изделие, он потебует от станочников много сил и умения. Сложно, например, было выставить узел. Но бригада с этим справилась и начала мехобработку блока.

Т. МАКАРОВА.

По следам наших выступлений

«Золотые сквозняки»

В рейде под таким заголовком, опубликованном в «Атоммашевце» 28 марта, шла речь о непроизводительных затратах электроэнергии при сварке с подогревом контрольных сварных соединений.

Редакция отвечает главный сварщик В. А. Молчанов. Отсутствие в проекте ПКО специализированных участков по изготовлению контрольных сварных соединений (проб) привело к тому, что до настоящего времени пробы изготавливаются на основных сварочных установках, предназначенных для изготовления штатных сварных соединений. Данные установки являются специализированными и оснащены оборудованием и приспособлениями для изготовления штатных изделий. Изготовление проб на таких уста-

новках сопряжено с рядом недостатков. Во-первых, занимает значительное машинное время установок, во-вторых, приходится всякий раз перенастраивать не предназначенную для этого оснастку, что приводит к потерям времени и энергетических ресурсов.

Изготовление проб является нерешенной до настоящего времени методической и инженерной проблемой. В процессе сварки проб необходимо соблюдать идентичность термических и сварочных режимов. Это приводит к необходимости осуществлять подогрев, но из-за ограниченных размеров проб снижена способность отводить тепло от сварочной ванны. В этих условиях экранизация и теплоизоляция поверхности пробы приводит

к их перегреву и значительным потерям времени на охлаждение пробы до заданной температуры перед наложением каждого последующего валика. В ряде случаев приходится вводить принудительное охлаждение проб.

С целью решения перечисленных выше проблем разработано более 10 проектов, для выполнения которых привлекались конструкторы ИПО «Атомкотломаш» ИТО ПО.

В настоящее время в цехе № 134 идет монтаж специализированных установок для сварки проб. На данных установках предполагается практически решить перечисленные проблемы, в том числе и по повышению термического КПД процесса нагрева контрольных сварных соединений.

Охранять природу — значит охранять Родину!

За браконьерство к ответу

Идет двухмесячник по охране нереста рыб. Однако не только браконьеры, но и рыболовы-любители допускают применение запрещенных орудий и способов лова. Органами рыбоохраны принимаются различные меры по борьбе с браконьерством. Так на работников Атоммаша Е. И. Симаняна, Н. М. Французова, В. В. Балабана наложены штрафы по 50 рублей, на П. В. Попкова — 40 рублей, по 25 рублей на Р. З. Мухаметшина, А. А. Кулагу, Г. В. Багаева, Г. М. Пономарева.

Нахождение на водоеме или в непосредственной близости от него с запрещенными орудиями лова, так же является нарушением Правил рыболовства. За браконьерство предусмотрена и уголовная ответственность.

Препятствие работе инспекторов и их общественных помощников, оказание сопротивления квалификации по таким статьям, которые предусматривают наказание до семи лет лишения свободы.

Так в апреле — мае 1984 года гражданин В. С. Артюшин неоднократно нарушил Правила рыболовства, за что был наказан в административном порядке. После наказания, он вновь был задержан в лесозаповедном заливе Цимлянского водохранилища на моторной лодке, в которой находились сети и рыба: 3 судачка, 2 снца, семь птук густеры. При задержании Артюшин попытался уйти, выбросил за борт сети и рыбу, угрожал инспектору рыбоохраны. Волгодонской народ-

ный суд приговорил браконьера к пяти годам лишения свободы.

Нередко среди нарушителей Правил рыболовства бывают дети. Следует знать, что на подростка, достигшего 15-летнего возраста, может быть возложена обязанность возместить причиненный материальный ущерб. Статьи 450 и 451 Гражданского кодекса РСФСР предусматривают порядок, при котором за вред, причиненный детьми до 15 лет, ответственность несут их родители или опекуны.

Согласно статьи 210 УК РСФСР за вовлечение несовершеннолетних в преступную деятельность, взрослые наказываются лишением свободы на срок до пяти лет. Л. ЛОГАЧЕВ,
инспектор рыбоохраны.



Ударно трудятся в цехе № 133 на автоматах плазменной резки «Омнимат» бригада Юрия Сидоренко. Она успешно справляется со всеми производственными заданиями.

НА СНИМКЕ: Юрий Сидоренко, бригадир (слева) и Александр Пошовкин заготавливают детали для прессы 1600 тонн.

Фото А. БУРДИУГОВА.

Литературная страница

Рассказ-быль

У дома бабки Анны установилась бедарка станичной почтальонши Марии. Ее грустная лошадь ютянулась к пыльной июньской траве, а сама Мария осторожно сошла на землю. Поправила на боку потертую, когда-то черной кожи, сумку, бросила вожжи на заборный столбец. Тяжело ступая, пошла к крыльцу.

— Здравствуйте, бабушка, — тихо молвила Мария, присаживаясь рядом на длинную скамью в тени акадии.

— Доброго здоровья, Маня, — ответила та. Спросила: — Ты так, погугарить? Али как?

Мария никогда не сходила с бедарки, развозя после обеда почту. Совала газеты, журналы, письма в ящики, прибитые у калиток, и проезжала дальше по улице к следующему дому. Ей трудно было ходить — в детстве норовистая корова повредила ногу. Сегодня же сошла с бедарки. Зачем? Так Мария поступала, когда привозила какие-нибудь важные известия или горькие новости — телеграммы, казенные конверты, повестки военкомата или суда. Зачем же пришла хромая Мария к бабке Анне? Никого не было у бабки. Трое старших сыновей и муж ушли и не вернулись с войны. Сына и дочь — двойнят — угнали немцы осенью сорок второго. С тех пор живет одна. И писем ей ждать неоткуда. Так почему же сошла со своей зеленой бедарки почтальонша?

— Вот, бабушка, письмо тебе, — достала Мария из сумки блестящий, тонкой бумаги, длинный узкий конверт. На нем аккуратными буквами по-русски и по-нашему был отпечатан адрес Анны Веремеевой.

— От кого? — спросила бабка. С удивлением и любопытством смотрела на диковинный конверт. Заторопилась: — Читай, Манечка. — Почтальонша вскрыла конверт, достала отпечатанный листок. За чем-то поднесла к носу:

— Пахучий, — и вытянула в руках.

— Да читай, читай, — бабка Анна прижала руки к груди.

— Боюсь, — призналась Мария, — все плохое в таких бумагах людям вожу. Куда тебе еще-то? — Бабка кивнула:

— Так-так, Манечка. Только бояться мне уж нечего. Одна я. На всем белом свете одна... Не боюсь, читай.

Когда уехать нельзя

Мария вздохнула. Начала читать. Возвращаясь к строчкам, не совсем правильным для русского человека, прочла еще раз. Молчание длилось долго.

— Не верю, — глухо пробормотала бабка Анна. И вдруг тихо заплакала, прикрывая лицо кончиками платка: — Доченька моя...

Весть о том, что Анны Веремеевой дочь, почти сорок лет назад увезенная фашистами в пещолу, нашлась и дала о себе знать, облетела станицу Ольшанскую. И вечером на дворе у бабки Анны собрались станичники. Было их много. Письмо ходило по рукам, и каждая женщина читала его, некоторые вслух, передавали другим. У забора толпились степенные мужчины, дымил табак да вели неспешный свой разговор о войне, удивительных случаях из жизни. Изредка кто-то говорил:

— М-да... Дела... Сколь ко лет, а?

Другой поддерживал: — Точно. И ведь откуда — из самой Америки. Надо ж, дошло.

— А чего не дойти, — со значением изрекал третий. — почта есть почта. Хоть у них, хоть у нас. Не это главное. Раньше-то Сонька чего не писала? Боялась, что ли? Анна-то всю жизнь тут в Ольшанской прожила. Не заплутало б письмо — нашло.

И еще гуще окутывались папиросным дымом, пожимая плечами.

А бабка Анна в который раз уже рассказывала, как прикатали немцы на больших грузовиках и стали вталкивать в них подростков. Среди девчат и парней были и ее дети: двойнята Ваня и Соня. Бабка заплакала. Прослезилась и женщины, не стесняясь мужей, — те, что постарше, помнили крытые немецкие машины и плач, и вопли, и злую брань гитлеровцев.

На следующий день к Анне Веремеевой пришли женщины — писать ответ Софье. Теперь Сюзанне Мерроу. В далекую, непонятную Америку. Там в небольшом городке Роудсиде проживала с семьей дочка бабки Анны. Как она туда попала — непонятно. В письме об этом ни полслова. Догадыва-

лись — война виновата. «Здравствуй, дорогая и любимая доченька и вся твоя семья! — начиналось письмо. Дальше дело не шло. Одни предлагали отругать Софью-Сюзанну за долгое молчание. Другие считали, что это не важно — главное написала. А одна станичица, езбалошная бабенка (о таких говорят: к каждой бочке затычка!) таинственно приложила палец к губам:

— Не пропустят... На вопрос: кто не пропустит, авторитетно молвила: — Цензура. На нее зашкалила — бабололка! Наконец письмо было готово и тут же отправлено — делегацией несли на почту в центре станицы. В письме — приглашение погостить в станице, на родине, у матери.

Потянулись долгие дни ожидания. Теперь Анна Веремеева жила не так, как до письма. С жадностью до жизни, что ли! Как будто моложе стала, отбросила лет двадцать. Даже соседского мальчишку не просила воды с колодца достать — сама вертела ручку. Ложилась спать не с тоской и страхом (ею сие люди тоже умирают) как раньше, с боязнью не дожить до утра, а с чувством полно прожитого дня. Дня, который приближает встречу с дочерью. С восходом встала, выпускала кур и садилась под старую акацию вязать внукам (должны же быть у дочери дети и внуки!) носки. Потом распускала, смеялась над собой. Вушки-то, наверное, под стреху, есть ли правнучки дочь не написала.

«Есть», — решила бабка и вновь бралась за спицы. Долго сидеть не могла. Подметала двор, прочищала заросший буйной малиной маленький свой сад, то бралась нянчить соседского годовалого малыша. А с закатом, усталая и счастливая садилась за стол, смотрела на дорогу, облитую багряным светом огненного солнца. Из района ходил летом только один автобус — вечерний. Бабка надеялась, что дочь придет без предупреждения и ждала вечер. Напрягала зрение, всматривалась в проезжих мужчин и жен-

щин, боясь ошибиться. И каждый день спрашивала Марию: — Ну как, есть?

Та отрицательно мотала головой и проезжала мимо ее двора. Потом бабка Анна спрашивать перестала. Смотрела вопросительно на почтальоншу, вздыхала и возвращалась к акации. Но однажды, в августе, хромая почтальонша остановила бедарку у дома бабки Анны. Стала осторожно спускаться, придерживая на боку по дупустую сумку. Анна Веремеева девчонкой бросилась к Марии. Почтальонша, улыбаясь бабкиной прыти, сказала радостно: — Есть!

Тут же распечатали конверт. Дочь сообщала, что она, вероятно, в конце лета сможет приехать в станицу.

Сюзанна Мерроу приехала в Ольшанскую в начале сентября. Приехала не на автобусе, как ожидала бабка Анна. Из машины-такси вышла незнакомая светлая женщина. Бабка поиняла: она. Мать и дочь пристально смотрели друг на друга — искали те черты, дорогие и до боли знакомые, оставшиеся в памяти далекими и потому расплывчатыми и... не находили. Мать не могла узнать в этой кудрявой, почти белой женщине, одетой в куртку и брюки, свою темнокожую худенькую Сонюшку. В старушке с морщинистым лицом не могла представить свою мать, молодую еще крепкую колхозницу и дочь,

— Мама? — наконец неуверенно проговорила Софья. Повторила чуть громче: — Мама! — Доченька, кровинка моя! — припала к Софье бабка Анна. Вот голос дочери Анны Ивановны узнала. Он один не изменился — голос.

Вечером во дворе у Анны Веремеевой было полно народу. Софью с трудом узнавали ровесники или не узнавали совсем. По русскому обычаю накрыли стол. Выпили, закусили, а потом стали петь песни.

«Ой, при лужку, при лужке...» — затянула

статная станичица. Сначала вразнобой, затем дружно подтянули и остальные. Отпели. Долго говорили о колхозных делах. Потом та же женщина на переливисто запела:

«Ко леч-ко мое-о...»

Софья мучительно улыбалась — слов песни не помнила — густо краснела, когда просили подписать в высоких мелодичных спиралях «Колечка». И, кажется, даже обрадовалась, когда станичники стали угоаривать ее расказать об Америке, жизни и семье. Она с охотой согласилась.

Брат Иван умер, избитый за пару партешек бауэром. Потом пришли английские солдаты и заперли всех в лагерь для перемещенных лиц. Софья тогда ждала ребенка. Их «обрабатывали» долго, приводили в лагерь «очевидцев большевистских зверств» и, наконец, добились согласия некоторой части рабочих-пленных на невозвращение на Родину. Питер, отец ее будущего ребенка, настаивал на том, чтобы она ушла с ним в Голландию. Что ей оставалось делать? Она ушла с ним. Через несколько лет Питер бросил работу — сказались болезни, приобретенные на фашистской каторге. Лечение стоило дорого, но и оно не помогало. Муж Софьи умер.

Дочь гзали на воспитание родители Питера. А Софья уехала в Америку, куда ее пригласил уволившийся со службы американский сержант. Там и живет с мужем. Двое сыновей работают в фирме отца — мужа Софьи. Есть внуки. Войны американцы, конечно не хотят. Простые, разумеется. Те же, кто занимает ответственные посты в администрации президента или в Пентагоне, постоянно твердят о «красной угрозе», «руке Москвы» и тому подобные пропагандистские бредни и по радио, и в печати, и на телевизоре. Поэтому и боялась писать раньше — могла повредить фирме мужа, карьере сыновей, которых, даст бог, пригласят в более солидные компании. Но теперь все позади. Главное: встретилась с мамой. «Никогда не расстанемся с ней», — закон-

чила свой рассказ Софья. Прошло несколько дней. Стала поговаривать дочь о скором отъезде, о том, как было бы хорошо уехать вместе.

— Ты подумай, мама, — горячо убеждала дочь, — скоро совсем ослабеешь. Старость — не радость, как говорят у нас, русских, верно? Говорят тебе, кто тебе кружку воды подает? Кто ты нужна будешь? Со семам? Чужим людям? «Нет, не правда», — хотела сказать Анна Ивановна, — не чужие они мне», — но промолчала. Что ни говори — своя кровь ближе.

Утром дочь уехала в район и отсутствовала более суток. Вернулась веселая и довольная. На вопрос востроженной матери ответила:

— Скоро сама узнаешь, — не выдержала, поделилась — разрешили...

Пояснить не стала. А вечером снова за сгое: «Поедем, да поедем». И так говорила мать, будто дурмагом оводила. Та решила: «У дочери и помирать легче будет». А Софья, оказываясь, все документы уже подготовила.

Утром их провожала вся Ольшанская. Софья улыбалась, махала рукой. Бабка Анна плакала. До районного центра дочь без умолку болтала, смеялась, о чем-то спрашивала мать. А та глядела в окно такси на пробагающие мимо убранные поля, аккуратные посадки, хутора и станицы и в груди ее тоскливо сжималось сердце — жалела, что согласилась покинуть родной край. Край, в котором выросла, любила, родила пятерых детей, прожила всю свою долгую краткую жизнь. На глаза наворачивались слезы. «Куда это я? Зачем? На чужбину. Навсегда!»

...Как всегда автобус пришел в Ольшанскую вечером. Высадил единственную пассажирку в центре, у почты. Сгорбленная, тепло одетая, бабка тяжело зашагала по улице к своему дому. Соседский мальчишка, завидев ее, радостно крикнул:

— Бабка Анна из Америки вернулась!

Г. КОТОВ.

На поэтической волне

ДОБРОВОЛЬЦЫ

«Добровольцы, шаг вперед!»
И я шагнул из строя,
Затаив дыханье.
В крошечной мгле
ушли
Под шум дождя,
Успев курнуть в ладони
на прощанье.
«Товарищи, —

сказал комбат, —
Пора!»
(Не время говорить
красиво).
«Проверить арацию,
оружье,
купола!
Порядок?
Ну, тогда счастливо!»

Мы улетали в тыл.
Не наш —
чужой.
Мы не вернулись,
Не согнулись,
приняв бой.
И, умирая, знали:
Наши имена
умрут едва ли.
Их не сотрут года.
Г. РЕУТ.

Нет страшнее потери

Нет страшнее потери,
чем потеря друга!
Его, бывает, у двери
Ждешь и в жару,
и в вьюгу.
Обидел его случайно —
Смелость найди
повиниться.

Вот потому и тайно
ты ждешь.
По ночам не спишь.
Вот-вот он простит
обиду,
Придет.
Но он не приходит.
«Пустяк» — так кажется
с виду,

Да только дружба
уходит!
Не жди ты его напрасно,
Беги за ним,
есть еще время!
Неужто тебе не ясно,
какая это потеря?!

Н. БОГДАНОВА,
работница СМУ
Атоммаша.

Редактор
В. ЧЕРКАСОВ.

НАШ АДРЕС: 347340 г. ВОЛГОДОНСК
РОСТОВСКОЙ ОБЛАСТИ, пр. СТРОИТЕЛЕЙ,
дом № 3, кв. №№ 7, 8.
Газета выходит во вторник, четверг, субботу.

ТЕЛЕФОНЫ:

редактора — 40-60; 5-52-43, ответственного секретаря — 40-60; отдела партийной жизни и отдела писем — 85-99; 84-74; 5-54-75, промышленного отдела — 41-60; 84-39.

Материалы предоставлены

Филиал АО «АЭМ-технологии» «Атоммаш» в г. Волгодонск
www.aemtech.ru



АТОММАШ

Финансовая поддержка

Кривошлыков Николай Иванович

Разработка и техническое исполнение

АВГНОМНАЯ НЕКОММЕРЧЕСКАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ПО СОЗДАНИЮ БАЗЫ ИСТОРИЧЕСКИХ ДАННЫХ «ЦЕНТР ЦИФРОВОЙ ИСТОРИЧЕСКОЙ ИНФОРМАЦИИ» Директор Зиненко Юрий Викторович